



# 保护青少年免受烟草危害

## 成都市第37个“世界无烟日”主题宣传活动在金牛区举行

5月31日是第37个世界无烟日，今年的主题是“保护青少年免受烟草危害”。当天上午，成都市第37个“世界无烟日”主题宣传活动在天府艺术公园举行。成都市爱卫会有关成员单位、金牛区党政机关、学校和社区居民代表近200人参加活动。

### 多方携手

#### 共同营造无烟健康环境

本次活动由成都市爱卫办、成都市精神文明办、金牛区人民政府联合主办，金牛区爱卫办、金牛区疾控中心承办。金牛区教育局、金牛区西华街道办事处、金牛区西华社区卫生服务中心、天府艺术公园等单位协办。

成都市卫生健康委员会二级巡视员陈沙宁出席活动并致辞。他指出，成都市委、市政府高度重视控烟工作，2023年1月1日起正式施行《成都市公共场所控制吸烟条例》，一年多来，全市各级、各部门不断完善控烟机制，大力开展控烟宣传，深入推进无烟环境建设，不断加强社会面治理，严格控烟监督执法，全市公共场所控烟工作取得了一定成效，2023年全市15岁及以上人群吸烟率为23.4%，较2021年下降了1.5%。

金牛区区委常委、常务副区长黄智太在致辞中强调，金牛区委、区政府高度重视青少年控烟工作，从强化控烟宣传引导到加大对违法烟草广告的打击力度，从全面开展电子烟危害宣



《成都市公共场所控制吸烟条例》普法宣讲。

传和规范管理到推进无烟中小学校建设，都在科学引导青少年树立“自己是健康第一责任人”的观念，倡导青少年“拒绝第一支烟”，成为“不吸烟，我健康、我时尚”的一代新人。

随后，5位嘉宾共同启动了成都市第37个“世界无烟日”主题宣传活动。金牛区西华社区卫生服务中心主任蒋静现场宣读了倡议书，号召社会各界立即行动起来，珍爱生命，远离烟草，携手共建无烟健康环境。

### 普法宣讲

#### 提升公共场所控烟意识

2023年1月1日，《成都市公共场

所控制吸烟条例》正式实施。哪些公共场所不能吸烟？公民都有哪些权利义务？电子烟较卷烟是不是相对安全呢？就这些问题，国家卫健委健康科普专家、成都市疾病预防控制中心主任医师刘熹以互动问答的形式为现场嘉宾们进行了普法宣讲。

“控烟条例的出台，对于公共场所吸烟行为有一定的限制，比如在室内的公共场所、工作场所和公共交通工具内是禁止吸烟的；在一些特殊的场所，比如幼儿园、中小学校、校外培训机构等未成年人集中活动的场所，妇幼医院、儿童医院、体育场馆、文物保护单位等等，这些场所的室外区域也是禁止吸烟的。”刘熹介绍。

为积极创建无烟城市，共享绿色、清新、美好的生活环境，成都市在第37个“世界无烟日”到来之前，举办了“创建无烟环境·共筑健康生活”为主题的控烟海报征集评选活动。活动现场，主办方对一批优秀的作品进行了表彰，并现场展示了部分获奖作品。

围绕控烟主题，成都市金牛中学校、成都铁中、金牛区西华街道分别带来了精彩节目，以朗诵、舞蹈、武术表演等形式展现了积极宣传控烟的决心。

当天，由成都市及金牛区相关单位组成的综合执法队对天府艺术公园周边学校附近的商铺进行联合控烟执法，此次执法围绕是否有明显的控烟标识、是否有控烟文明劝导员、控烟知晓度等内容进行。金牛区疾控中心、金牛区西华社区卫生服务中心的工作人员还为市民带来了控烟知识宣传咨询及义诊服务。

烟草危害是世界最严重的公共卫生问题之一，吸烟和二手烟严重危害人类健康。党的二十大报告提出：要深入开展健康中国行动和爱国卫生运动，倡导文明健康生活方式。据金牛区卫健局相关负责人介绍，接下来，金牛区将强化控烟宣传教育、提升戒烟服务能力、全面开展无烟环境建设，在全区营造人人参与的控烟氛围，不断提高居民主动控烟意识。

华西社区报记者 刘俊  
金牛区卫健局供图

## 社区“微”展览绘就居民自治新画卷

# 协商有法 管理有度 治理有序

清新可爱的墙绘、好看实用的洞洞板、崭新亮丽的邻里花园……近日，成都高新区合作街道顺江社区顺泽苑启动了一场特别的“微”展览。和顺楼、和谐楼、和美楼、和睦楼的实景结合图片，一楼一景，现场更有微网格员路演分享楼道“微”改造故事，绘就一幅温馨的居民自治新画卷。

### 聚力自治

#### 激发居民自治意识焕新小区

“门厅美化了、墙壁干净了、楼道整洁了、地面平整了、关系拉近了……”图片展板前，不少居民驻足观看，感叹回忆“楼栋营造”项目的打造历程。

顺泽苑因建成时间较久，部分单元楼道存在脏乱差、公共设施老旧等情况。面对院落改造难题，顺江社区采取“线上询问+错峰入户+问卷调查”等形式积极听取居民意见。为了让居民更有“主人翁”意识，使院落品质可视化和有感化，社区充分激发居民自治意识，调动居民院落治理的积极性，通过“种子资金+居民自筹”的方式鼓励4个单元楼栋率先开展楼栋营造行动。

经过一段时间打造，楼道的自行



顺泽苑“微”展览引来居民驻足观看。

车、废弃板和淘汰家具不见了；墙面半脱落的墙皮、黑脚印、广告纸张移除或清理了，家门口安全整洁；弱电箱、消防箱和墙面穿上了漂亮的“新衣”。

居民们在焕然一新的门厅座椅上休憩聊天，“这些微改造不仅为老小区穿上了‘新衣’，扮靓了单元门口的‘颜值’，更是加载了‘心意’，加深了左邻右舍的情谊。”

### 微力共创

#### 微网格员“路演”营造故事

当天，在现场路演环节，4个楼栋的微网格员分别分享了自家楼道营造的故事。

6栋的微网格员赖阿姨介绍说，“我们在单元门口开了两轮坝坝会，入户走访了两轮，走到哪里听到哪里，林林总总收集了23条意见，最终，都在楼道营造中落实了。”做自流平的那天，为了保证新地面不受到破坏，赖阿姨和楼栋志愿者们蹲守到晚上，楼栋里的匠人们也主动加入打造工作中，把家里能用上的工具都拿来了。

18栋的王嬢介绍称：“我通过微信视频、晚上入户错峰找人，最终全票通过了我们的营造方案，现在大家都很满意这次的打造，都说很漂亮很实用。我们单元的居民还把自己心爱的绿植摆到了门厅，大家都在出力。”她感叹道，“院落是大家的，治理也是靠大家，相信今天走出的第一步不是结束，而是院落自治的开始，同时也是居民意识转变的开始。”

### 合力发展

#### “三有三强”力促共建共享

一场展览、一场路演，皆是前期社区、院落、合伙人共商共建共治共享的部分效果呈现。自去年9月开始，顺江社区通过自赋能、聚资源、做动员等

渠道，对顺泽苑的空间布局、服务规划等进行优化升级；合伙人嵌入社区、共创设计、支持赋能，推动居民以在地智慧满足家门口的需求；微网格员积极参与、组织动员、共商共建，在营造过程中实现自我服务、管理、教育与监督。

社区“有担当，强引领”，合伙人“有方法，强培力”，院落“有骨干，强自治”。据社区相关负责人介绍，“三有三强，三者合力”，以楼栋营造项目和实践为载体，推动居民在每一次入户交流中、每一回自我表达中、每一轮协商议事中，汇聚共同意识、唤醒自治意识、产生集体行动。在此过程中，无论是微网格员队伍体系、居民组织队伍，还是积极参与的居民个人，每一个主体力量都得到了发挥。

下一步，顺江社区将继续以“院落营造”为契机，聚焦网格营建，以居民需求为导向，积极搭建多元化、多层次的自治平台，鼓励微网格员及居民骨干参与社区事务讨论与决策，形成“协商有法、管理有度、治理有序”的良好氛围，共同写好小区治理“后半篇文章”，画出共治共建“同心圆”。

华西社区报记者 冯涔 街道供图